
 
 
 
 
 
 
 
 

 
INSTRUÇÕES 
 
 

01. Leia atentamente as instruções. Não manuseie este caderno 
de provas até receber autorização. 

 

02. Para fazer esta prova, você usará: 
a) este caderno de questões; 
b) um cartão-resposta; 
c) caneta esferográfica de tinta azul ou preta, escrita 

normal. 
 

03. Ao receber autorização, verifique se no caderno constam 
todas as questões e se há falhas ou imperfeições gráficas 
que lhe causem dúvida. 
 

04. Ao receber o cartão-resposta, verifique se há marcações 
indevidas no campo destinado às suas respostas. Se 
houver, reclame imediatamente. 
 

05. As questões objetivas contêm cinco (5) alternativas, 
identificadas pelas letras A, B, C, D e E. 
Transcreva para o cartão-resposta a alternativa correta. 
Há somente uma alternativa correta para cada 
questão. 
Exemplo: Se a alternativa correta de uma determinada 
questão for B, o candidato deverá preencher totalmente a 
bolha correspondente, com caneta esferográfica azul ou 
preta, conforme modelo abaixo: 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
06. Não faça rasuras no cartão-resposta. 
07. Procure responder a todas as questões. 

08. Durante a prova, não se admite que o candidato 
comunique–se com outros candidatos, efetue empréstimos, use 
meios ilícitos ou pratique atos contra as normas ou a disciplina. 
A fraude, a indisciplina e o desrespeito aos Fiscais encarregados 
dos trabalhos são faltas que eliminam o candidato. 
09. Ao terminar entregue o cartão-resposta ao fiscal. 
   
 
 

   DURAÇÃO DESTA PROVA: 4 horas 
 

 
 

Cargo de Nível 
Fundamental 

 

"O que me preocupa não é o 
grito dos maus. É o silêncio dos 
bons." 

(Martin Luther King) 
 

DATA: 23 de setembro de 2007 
 

HORÁRIO: 8h 

Agente 
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de Apoio  
Motorista 

REALIZAÇÃO: 
 

 

MMiinniissttéérriioo  PPúúbblliiccoo  ddoo  EEssttaaddoo  ddee  MMaattoo  GGrroossssoo  ddoo  SSuull  
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Língua Portuguesa 

Leia esta propaganda sobre o Dia dos Namorados, analise a conjugação verbal e responda às 
questões 01 e 02. 
 
Namorados querem que o tempo pare. Casados não vêem o tempo passar. 
Divorciados querem que o tempo volte. Imagine como é difícil fazer relógios que 
agradem a todos. Dumont – o primeiro a cada segundo 

01 - Sobre os verbos acima, conclui-se que 

A) o 1º verbo do texto está no tempo presente do modo subjuntivo. 
B) pare aparece flexionado no modo indicativo. 
C) o verbo vêem apresenta-se flexionado no pretérito perfeito do indicativo. 
D) conjugado no imperativo afirmativo, o verbo imagine tem uma função apelativa ao 

interlocutor. 
E) se flexionarmos o verbo querem no imperfeito do indicativo, ficará assim: quisera. 

02 - Analisando o verbo vêem, é correto afirmar que 

A) no futuro do subjuntivo, na 1ª ou 3ª pessoa do singular, flexiona-se: vir. Exemplo: Quando 
eu (ou ele) não vir o tempo passar. 

B) a conjugação correta é: Quando eu (ou ele) não ver o tempo passar. 
C) a flexão víamos indica o perfeito do indicativo. 
D) se for retirado um e, obter-se-á vêm (do verbo vir), no singular. 
E) as flexões vejo / vi / verei, respectivamente, indicam uma seqüência cronológica. 

03 - Assinale a alternativa correta quanto ao emprego da pontuação. 

A) “O cavalo sertanejo é esguio, sóbrio, rabo compridíssimo capaz de resistir a todas as 
privações, a todos os serviços.” (Gustavo Barroso) 

B) “Olímpia, entretanto, com a cabeça pendida para a frente, o olhar fito, os olhos 
entreabertos, dir-se-ia hipnotizada, tal era a sua imobilidade.” (A. Azevedo) 

C) “Era um velho tímido, que não gozava suponho, muito prestígio.” (G. Ramos) 
D) “Preservai juízes de amanhã, preservai vossas almas juvenis desses baixos e abomináveis 

sofismas.” (Rui Barbosa) 
E) “ Agora o pior  falou Juventino levantando-se  é isso que está aí.” (N. Fontes) 

04 - A única série de palavras corretamente grafadas está na alternativa 

A) Beringela / xingar / azia. 
B) Cincoenta / expontâneo / estrupar. 
C) Deslize / invés / salsicha. 
D) Previlégio / crânio / quizesse. 
E) Catequeze / estranjeiro / largatixa. 

05 - Dentre os substantivos compostos abaixo relacionados, qual alternativa contém a palavra 
flexionada INCORRETAMENTE? 

A) Redatores-chefes / pombos-correio. 
B) Chefes-de-sessões / pães-de-ló.  
C) Guardas-noturnos / guarda-chuvas. 
D) Decretos-lei / barrigas-verdes. 
E) Abaixo-assinados / banhos-marias. 
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06 - Leia esta tira – de Laerte – e assinale a alternativa cujos verbos ficam corretos, 
respectivamente, sem a confusão das pessoas verbais. 

 

 
         (Classificados. São Paulo: Devir, 2004. v.3, p. 48) 

 
 

A) Mexa / experimenta / não coloque (quente na boca). 
B) Mistura / prove / não exagere (no sal). 
C) Mexe / experimente / não coloque (colher quente na boca). 
D) Misture / prova / não salga (demais). 
E) Mexa / prove / não exagere (na pimenta). 

07 - Assinale, nas séries abaixo, aquela em que pelo menos uma palavra contém ERRO de 
grafia. 

A) A fim de /reaver / sarjeta. 
B) Ojeriza / paralisar / cortesia. 
C) Chuchu / hesitar / adivinhar. 
D) Inglesinho / cabelereiro / receoso. 
E) Gorjeio / pretensão / exceção. 

08 - Leia este poema de Ulisses Tavares. 

 
Uau! 

 
Fiquei olhando, perguntando, 

Sondando, assuntando, 
Ciscando você. 

E quando dei por mim... 
Já estava amando. 

 
(Diário de uma paixão) 

 
 
Analisando os verbos, qual alternativa traz a afirmação correta?  

 
A) O autor optou pela conjugação da maioria dos verbos no particípio porque quis indicar ação 

concluída. 
B) Prevaleceu a conjugação de verbos no infinitivo. 
C) Tantos gerúndios apontam que a ação desenvolveu-se gradual e lentamente. 
D) Os verbos fiquei / dei estão no seguinte tempo verbal: pretérito imperfeito. 
E) Nas locuções verbais fiquei olhando / estava amando, os verbos principais estão 

conjugados em pessoa e tempo diferentes.  



Agente Operacional de Apoio (Motorista)   4 

09 - A frase com a concordância nominal INCORRETA está na alternativa  

A) Vi uma loja de sapatos e roupas usadas. 
B) Meu avô gosta de folhear jornais e revistas velhos. 
C) Esta loja tem estilo e sofisticação oriental. 
D) As fotografias seguem anexa à carta. 
E) Você comprou muitas roupas caras. 

10 - Assinale a alternativa cuja frase apresenta correção quanto à ortografia e/ou pontuação. 

A) Seu semblante traz sempre muita altivês. 
B) Para mim, viver com honradez é um dom divino. 
C) Não há mau de que ele não padeça. 
D) A estes, porém o mais que pode acontecer é que se riam dele os outros. 
E) A muito custo atenderam; isto é, confessou que, não podiam atender por cauza do jogo do 

Brasil. 

Leia o texto, a seguir, para responder às questões 11 e 12. 

Barra e farra 
 

De repente a gente briga 
Fica pê da vida e se separa 

Depois volta 
Flores perdão beijos 
A guerra do amor 

Tem sua lógica sua farra 
A trégua compensa a barra 

 
Ulisses Tavares. Diário de uma paixão 

 

11 - Considerando a pontuação e o ritmo do texto (Sem levar em conta as iniciais 
maiúsculas), pode-se dizer que, segundo a norma culta, 

A) o ponto final fica adequado após o 1º, 3º, 4º e último verso. 
B) deve-se usar vírgula após a palavra amor. 
C) não é necessária a vírgula após a palavra lógica. 
D) o ponto-e-vírgula deve aparecer antes da palavra compensa. 
E) é importante empregar o travessão, pelo menos uma vez. 

12 - Sobre a pontuação do 4º verso, de acordo com a variedade padrão, conclui-se que 

A) não é necessário pontuar. 
B) a vírgula é necessária apenas uma vez. 
C) o correto é utilizar duas vírgulas e o ponto final. 
D) é importante colocar o ponto-e-vírgula. 
E) é facultativo empregar os dois-pontos. 
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Leia a tira abaixo, analise a pontuação e responda às questões 13 e 14. 
 
  I    II    III 

 
(Quino. Mafalda vai embora. São Paulo: Martins Fontes, 1999. p.27) 

 
 

13 - Assinale a alternativa que faz a afirmação correta. 

A) Em I, o ponto de interrogação foi usado porque se trata de uma frase sem questionamento. 
B) Em II, palavra mulher termina com ponto de exclamação para que essa palavra tenha 

entonação moderada. 
C) O ponto de exclamação do II, na fala da menina, indica desprezo. 
D) O ponto de exclamação do II, na fala do menino, indica pouca determinação. 
E) Nas frases ditas pelo menino, o ponto de exclamação tem relação com o estado emocional 

dele. 

14 - A afirmação correta está na alternativa 

A) A expressão “seu degenerado” está isolada por vírgula, semelhante ao exemplo: ─ Maria, 
venha cá. 

B) No trecho “suas mães, esposas, noivas, irmãs...”, há excesso de vírgulas. 
C) A última vírgula da 2ª frase do 3º quadrinho não poderia ser substituída por e. 
D) Na 1ª fala do 1º quadrinho, a interrogação pode ser substituída por exclamação. 
E) Na 1ª fala do 2º quadrinho, a vírgula é facultativa. 

15 - Levando em conta a concordância verbal, assinale a alternativa que contém a frase 
correta. 

A) O pessoal estiveram aqui. 
B) Sem a educação,não podem haver cidadãos conscientes. 
C) Os Estados Unidos não só desenvolveram a indústria como também incentivaram a 

agricultura. 
D) Já não se faz planos tão bons como antigamente. 
E) Não faz parte da amostra os quadros mais valiosos. 

16 - Considere a ortografia e assinale a alternativa cujo comentário sobre a frase esteja 
correto. 

A) Um português pode ser russo? – Sim, desde que se escreva a palavra grifada com ç. 
B) O prisioneiro precisa de uma cela bem reforçada. – Alguém vai montar nele? A palavra 

grifada significa arreio; deve-se escrever sela. 
C) Ônibus tem assento e acento. – Essa afirmação está totalmente incorreta. 
D)  Você cozerá minhas meias depois de coser a comida? – Não há desvio ortográfico nas 

palavras destacadas. 
E) Foi com muito censo que respondi ao senso do IBGE. – A mensagem está clara e correta 

ortograficamente. 
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17 - A concordância nominal e/ou verbal está correta na frase da alternativa 

A) Os altos-falantes anunciaram que as relações luso-brasileiras estavam melhor. 
B) Anjos existe. Pode ter um lendo este outdoor.  
C) Deficiências de verbas não é o suficiente para desencorajar novas atividades técnica-

científicas. 
D) É chegado a hora e a ocasião. 
E) Estão inclusos os livros e as pastas. 

18 - Qual alternativa abaixo contém a frase correta quanto à pontuação, ortografia e/ou 
concordância? 

A) Segundo o autor, suas observações sobre esse professor ajusta-se a quase todos os 
professores particulares. 

B) O Instituto atende a doentes incuráveis e, no entanto, não tem recurços para hemodiálise, 
que custa menos e permitiria manter a vida de outros paciente. 

C) A arte de dizer, as coisas sem parecer dizê-las é tão rara, que não resisto ao desejo de 
recomendar dois modelos. 

D) A poluição nas cidades em ascensão é, atualmente, objeto de discussões e pessoas 
cônscias procuram meios eficazes para combatê-la. 

E) Se demonstrarmos que a notícia de sua prosperidade é verdadeira, estaremos assegurando 
a consessão do empréstimo. 

19 - Das alternativas, a seguir, qual contém todas as palavras corretas ortograficamente? 

A) Inegualável / maucriado / beneficiente. 
B) Porisso / caranguejo / meretíssimo. 
C) Mortandela / mendingo / fucinho. 
D) Conciência / acensorista / recisão.  
E) Prazerosamente / empecilho / obsceno. 

20 - Levando em conta as normas gramaticais, é correto afirmar que 

A) na frase “Água limpa e parada: é disso que o mosquito da Dengue gosta.”, ocorre um erro 
de pontuação. 

B) neste slogan: “Quem doa sangue, doa vida.”, os verbos indicam ação e projeção futura. 
C) se for flexionada a frase no plural – “O mercado brasileiro ficou feliz, o internacional, muito 

satisfeito e as corretoras, nem se fala.” – o adjetivo satisfeito e o verbo fala também irão 
para o plural, segundo a concordância. 

D) há erro de pontuação nesta propaganda, presente em um outdoor da cidade: “O futuro é 
você quem faz. Nós, fazemos parte dele.”  

E) no período “Cuide bem da ferramenta de trabalho: sua saúde.”, a flexão do verbo grifado, 
na 1ª e 3ª pessoas do plural, é: cuidamos / cuidem, respectivamente. 

Conhecimentos Específicos 

21 - Em que situação o licenciamento do veículo será feito simultaneamente ao registro? 

A) quando registrado como veiculo de passageiro. 
B) quando ocorrer o primeiro licenciamento. 
C) durante o trajeto entre a fábrica e o município de destino. 
D) quando o comprador possuir idade superior a vinte e um anos. 
E) quando o veiculo apresentar pneus extra largos. 
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22 - Quais os condutores dos veículos de que tratam os arts.135 e 136 que para exercerem 
suas atividades, deverão apresentar, previamente, Certidão negativa do registro de 
distribuição criminal, relativamente aos crimes de homicídio, roubo, estupro e corrupção de 
menores, renovável a cada cinco anos, junto ao órgão responsável pela respectiva concessão 
ou autorização. 

A) condutores dos veículos de competição e representação diplomática. 
B) condutores dos veículos de representação diplomática e aprendizagem. 
C) condutores de veículos destinados ao transporte individual ou coletivo de passageiros e à 

condução coletiva de escolares. 
D) condutores de veículos de tração humana e destinada ao transporte individual ou coletivo 

de passageiros. 
E) condutores de veículos de aprendizagem, carga e coletivo de passageiro. 

23 - Compete aos órgãos e entidades executivos de trânsito dos Municípios, no âmbito de sua 
circunscrição: 

A) aplicar as penalidades de advertência por escrito e multa, por infrações de circulação, 
estacionamento e parada, previstas no código, notificando os infratores e arrecadando as 
multas que aplicar.  

B) realizar a fiscalização, aplicar as penalidades previstas no artigo 162 do código, controlar os 
veículos de aprendizagem, notificando os infratores. 

C) registrar e licenciar veículos de propulsão humana, animal e veículos automotores de todas 
as categorias e espécies, notificando os infratores e arrecadando as multas que aplicar. 

D) organizar e manter o Registro Nacional de Veículos Automotores, notificando os infratores. 
E) aplicar as penalidades com agravantes que implicam na suspensão do direito de dirigir e na 

retenção do veículo. 

24 - O condutor que conduzir o veículo com qualquer uma das placas de identificação sem 
condições de legibilidade e visibilidade, comete que infração? Aplica-se que penalidades e 
medida administrativa? 

A) infração gravíssima, multa, apreensão do veículo e a remoção do veículo.  
B) infração gravíssima, multa, recolhimento da carteira nacional de habilitação e retenção do 

veículo por tempo indeterminado e cancelamento do registro do veículo. 
C) infração grave, penalidade multa, retenção do veículo. 
D) infração grave, penalidade multa, apreensão do veículo. 
E) infração grave, penalidade multa, apreensão e remoção do veículo. 

25 - A cassação do documento de habilitação dar-se-á em qual das condições relacionadas 
abaixo? 

A) quando o condutor atingir a contagem de vinte pontos, no prazo de doze meses. 
B) quando o condutor reincidir, no prazo de doze meses a infração de dirigir sob a influência 

de álcool, ou de qualquer substância entorpecente ou que determine dependência física ou 
psíquica. 

C) dirigir ameaçando os pedestres que estejam atravessando a via pública. 
D) deixar o condutor de prestar socorro à vítima de acidente de trânsito quando solicitado pela 

autoridade e seus agentes. 
E) dirigir veículo com a validade da Carteira Nacional de Habilitação vencida a mais de 30 

dias. 
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26 - Conduzir o veículo sem portar a autorização para a condução de escolares, na forma 
estabelecida no art.136 o condutor... 

A) comete uma infração gravíssima, penalidade multa e retenção do veículo. 
B) comete uma infração gravíssima, penalidade multa e apreensão do veículo.  
C) comete uma infração grave, penalidade multa e apreensão do veículo.  
D) comete uma infração grave, penalidade de retenção do veículo. 
E) comete uma infração gravíssima, penalidade de remoção do veículo. 

27 - Aplica-se ao condutor, as penalidades: multa,  suspensão do direito de dirigir e a 
apreensão do veiculo quando: 

A) dirigir sem atenção ou sem os cuidados  indispensáveis à segurança. 
B) deixar o condutor e o passageiro de usar o cinto de segurança.   
C) usar  o veiculo para arremessar, sobre os pedestres e veículos água ou detritos. 
D) deixar de dar passagem pela esquerda quanto solicitada.  
E) utilizar-se do veiculo para, em via pública demonstrar ou exibir manobra perigosa. 

28 - O infrator será submetido a curso de reciclagem, na forma estabelecida pelo CONTRAN: 

A) quando dirigir veículo com a carteira nacional de habilitação vencida há mais de 30 dias. 
B) a qualquer tempo, se for constatado que o condutor está colocando em risco a segurança 

do trânsito. 
C) em qualquer situação definida pelo agente municipal de trânsito. 
D) a qualquer tempo, quando comete infrações graves. 
E) a qualquer tempo, quando se aplica uma medida administrativa. 

29 - Constitui infração de trânsito, o condutor que desrespeitar as mensagens contidas nas: 

A) placas de regulamentação. 
B) sinalizações indicativas. 
C) placas de advertência.  
D) mensagens inscritas nas placas educativas. 
E) informações inscritas nas placas de serviços auxiliares. 

30 - A implantação da sinalização, sua  falta, insuficiência ou incorreta colocação é de 
responsabilidade: 

A) do órgão normativo de trânsito. 
B) dos órgãos ou entidades fiscalizadoras de trânsito. 
C)  dos órgãos ou entidades com circunscrição sobre a via. 
D) dos órgãos de operação e policiamento ostensivo. 
E) dos órgãos do sistema nacional de trânsito. 

31 - Desobedecer às normas emanadas da autoridade competente de trânsito ou de seus 
agentes acarreta ao condutor: 

A) infração gravíssima e multa. 
B) infração grave e multa. 
C) infração grave e remoção do veículo. 
D) infração gravíssima e remoção do veículo. 
E) infração gravíssima e recolhimento dos documentos veículo e condutor. 
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32 - Que infração e penalidade o condutor cometerá ao transitar com o veículo produzindo 
fumaça, gases ou partículas  em níveis superiores aos fixados pelo CONTRAN? 

A) infração gravíssima, multa e retenção do veículo para regularização. 
B) infração grave, multa e retenção do veículo para regularização. 
C) infração grave, multa e remoção do veículo. 
D) infração gravíssima  e remoção do veículo 
E) infração média, multa e retenção do veículo para regularização. 

33 - Além das situações determinadas pela regulamentação da via, o condutor também 
poderá utilizar-se da luz intermitente do veículo pisca alerta; 

A) em imobilizações e situações de emergência. 
B) em mobilizações de emergência. 
C) quando dirigir em rodovia estreita. 
D) quando dirigir sob chuva forte. 
E) na ocorrência de neblina ou cerração. 

34 - Como deve ser realizada, a conversão à esquerda em rodovia com acostamento quando 
não houver local apropriado para realizá-la?  

A) sinalizar a intenção e dirigir-se para o acostamento à direita, parar e aguardar para cruzar 
a pista com segurança. 

B) sinalizar a intenção de virar à esquerda, esperar no centro da faixa, para cruzar a pista com 
segurança. 

C) sinalizar e de imediato realizar a conversão. 
D) sinalizar, acelerar e virar à esquerda. 
E) sinalizar a intenção com a troca de luz baixa e alta para fazer a conversão. 

35 - Os veículos prestadores de serviço de utilidade pública, devidamente identificados, gozam 
de: 

A) livre parada, desde que o condutor esteja identificado. 
B) livre parada e estacionamento, desde que estejam realizando serviço na via. 
C) prioridade de circulação, parada e estacionamento. 
D) livre circulação, desde que devidamente identificado. 
E) livre circulação e prioridade de passagem. 

36 - Nas rodovias sem sinalização de regulamentação, a velocidade máxima de 110 Km/h é 
permitida para: 

A) automóveis, camionetas  e motocicletas. 
B) automóveis, caminhonetes  e ônibus. 
C) ônibus, automóveis e caminhões. 
D) caminhões, automóveis e ônibus. 
E) ônibus, camionetas e microônibus. 

37 - A imobilização de um veículo na via por tempo superior ao necessário para embarque e 
desembarque de passageiros é considerada pelo Código de Trânsito Brasileiro (anexo I) como: 

A) infração de natureza grave 
B) parada. 
C) parada, se houver cartão de estacionamento rotativo. 
D) infração, em qualquer hipótese. 
E) estacionamento 
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38 - O condutor que dirigir veículo, com lotação excedente,  comete infração de natureza: 

A) leve. 
B) média. 
C) grave. 
D) gravíssima. 
E) levíssima. 

39 - Qual a penalidade imposta ao condutor, que refere-se a perda do direito de dirigir veículo 
automotor em vias públicas? 

A) advertência por escrito. 
B) multa. 
C) cassação da Carteira Nacional de Habilitação. 
D) apreensão do veículo. 
E) suspensão do direito de dirigir. 

40 - O transporte de crianças, com idade inferior a dez anos,  salvo exceções regulamentadas 
pelo CONTRAN, deverão ocorrer: 

A) no banco dianteiro, com o cinto de segurança. 
B) nos bancos traseiros. 
C)  em qualquer lugar, podendo ser nos bancos dianteiro ou traseiro. 
D) no colo do passageiro, sempre no banco traseiro. 
E) no banco dianteiro, desde que no colo do passageiro. 

41 - A tensão e a corrente elétrica resultantes de duas baterias de 12 volts / 45 Amperes, 
ligadas em paralelo equivalem a  

A) 24 V e  45 A. 
B) 12 V e 90 A. 
C) 12 V e  45 A. 
D) 24 V e 90 A. 
E) 12 V e 22,5 A. 

42 - Um ruído de raspagem percebido durante a frenagem em uma das rodas dianteiras de 
um veículo com freio a disco  pode ser causado por  

A) pistões da pinça emperrados. 
B) pedal de freio baixo. 
C) mangueira do freio vazando.  
D) pastilha de freio com desgaste excessivo. 
E) nível do fluido acima do especificado. 

43 - Uma semana após a instalação de rolamentos novos nas rodas traseiras de um veículo 
com tração dianteira foi percebido um ruído em uma dessas rodas traseiras. Foi observado que 
o lubrificante dos novos rolamentos sofreu superaquecimento em conseqüência o rolamento 
apresentou rugosidade na parte interna. Dentre as alternativas abaixo assinale aquela que 
melhor descreve a causa do problema.  

A) Ajuste do rolamento muito frouxo.  
B) Utilização do  rolamento fora das especificações. 
C) Aperto excessivo no ajuste do rolamento. 
D) Água no fluido do freio. 
E) Desgaste prematuro das lonas de freio. 
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44 - Um veículo apresenta vibração entre as velocidades de 95 e 110 Km/h. O condutor do 
veículo sente a vibração através do volante. Portanto, deve-se  providenciar: 

A) Substituição dos amortecedores. 
B) Substituição do volante do veículo. 
C) Alinhamento e balanceamento das rodas do veículo. 
D) Substituição das molas do amortecedor. 
E) Substituição do painel do veículo.  

45 - Ao acionar a chave de partida de um veículo percebe-se que o motor de arranque girou 
sem transmitir movimento ao motor. Dentre as alternativas abaixo assinale aquela que melhor 
descreve a causa desse fato. 

A) Curto na bobina de campo. 
B) Bateria descarregada. 
C) Bendix do motor de partida com defeito. 
D) Escovas travadas. 
E) Chave de ignição com defeito. 

46 - Após o motor entrar em funcionamento qual deve ser o comportamento esperado das 
luzes do painel que  indicam pressão de óleo e advertência da carga da bateria? 

A) a luz do óleo deverá permanecer acesa e a luz de advertência da carga da bateria apagada.  
B) Ambas deverão acender ao ligar a chave de partida e apagar após o funcionamento do 

motor. 
C) A luz de advertência da bateria deverá permanecer acesa e a de óleo apagada. 
D) Ambas deverão permanecer apagadas ao ligar a chave de partida e acender após o 

funcionamento do motor. 
E) Deverão permanecer acesas na troca de marchas. 

47 - Qual(is) a(s) função(ões) do sistema de lubrificação no motor? 

A) Somente lubrificação. 
B) Lubrificação e arrefecimento.  
C) Evitar que o motor ferva. 
D) Evitar a cavitação do motor . 
E) Evitar a formação de bolhas. 

48 - Conhecendo as denominações e siglas dos pneus, qual é o significado da nomenclatura, 
175/70r14 encontrada no pneu? 

A) o pneu possui a largura de 175 milímetros, a altura de sua lateral é de 70% dessa medida, 
pneu radial e para roda de 14 polegadas de diâmetro. 

B) o pneu possui a largura 17,5 polegada, a altura de  pneu 70 cm, pneu radial  e  para roda 
de 14 milímetro de diâmetro. 

C) pneu com capacidade de carga com 175 Kg/cm2, 70 libras de  calibragem do pneu,  pneu 
rodoviário e lote de fabricação.  

D) pneu de 175 libras, 70 kg de carga e 14 rotações por minuto.  
E) o pneu possui 1,75 metros de diâmetro, 70 cm de largura , pneu radial e  para roda de 14 

polegadas de diâmetro. 
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49 - Para se obter combustão em um motor são necessários: 

A) Oxigênio, combustível e ar. 
B) Combustível monóxido de carbono e oxigênio. 
C) Ar, gás carbônico e combustível. 
D) Oxigênio, combustível e ignição. 
E) Hidrogênio, calor e monóxido de carbono. 

50 -  Em um motor a diesel o componente responsável pelo arrefecimento do ar que passa 
pelo coletor de admissão para que o mesmo tenha maior rendimento é  

A) a turbina. 
B) a bomba de água. 
C) o coletor de admissão. 
D) a válvula termostática. 
E) o inter-cooler 

51 - A finalidade da sangria do sistema de freio durante o reparo é  

A) aumentar a pressão do pedal de freio. 
B) evitar que as lonas se atritem no tambor freio. 
C) melhorar a lubrificação. 
D) eliminar bolhas de ar do sistema. 
E) reduzir movimento brusco do veículo. 

52 - O sistema de suspensão dos veículos foi projetado com intuito de proporcionar conforto, 
segurança e estabilidade. Fazem parte do sistema de suspensão:  

A) cilindro  mestre e estabilizador. 
B) molas e caixa de direção. 
C) coroa, pinhão e pastilhas. 
D) correia dentada e ventoinha. 
E) molas, amortecedores  e barra estabilizadora. 

53 - A embreagem é um dispositivo cuja a função é fazer a passagem gradual e sem choques 
da força do motor para o cambio. Assinale a alternativa que apresenta somente elementos do 
sistema de embreagem. 

A) platô, disco de fricção e rolamento. 
B) junta homocinética. 
C) Bandejas e barras de sustentação. 
D) pedal e câmbio. 
E) eixo primário e eixo secundário. 

54 - Em um veículo parado qual é a peça do conjunto de embreagem que pára de girar 
estando o motor em funcionamento e o pedal da embreagem acionado. 

A) Volante do motor 
B) Rolamento da embreagem 
C) Disco de embreagem 
D) Garfo de embreagem 
E) Eixo de manivelas 
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55 - A finalidade do sistema de arrefecimento do veículo é  

A) manter o motor do veículo muito quente. 
B) evitar o resfriamento do cabeçote. 
C) manter o motor trabalhando em uma faixa ideal de temperatura. 
D) reduzir o esforço do motorista durante o acionamento da embreagem. 
E) manter boa lubrificação do motor. 

56 - A finalidade do balanceamento das rodas é 

A) reduzir a trepidação na direção e desgaste prematuro dos pneus. 
B) reduzir o esforço do motorista durante o acionamento . 
C) reduzir ruído durante a marcha ré. 
D) reduzir consumo de óleo no freio. 
E) facilitar as manobras do veículo. 

57 - A unidade que traciona um semi-reboque é denominada 

A) chassi com cabina. 
B) veículo composto. 
C) cavalo mecânico. 
D) caminhão basculante. 
E) caminhão monobloco 

58 - A transmissão da força do êmbolo à árvore de manivelas é feita por meio de  qual 
componente? 

A) Eixo de comando de válvulas. 
B) Pré câmara. 
C) Bomba de combustível. 
D) Biela. 
E) Turbo compressor. 

59 - Um caminhão de três eixos, com tração no primeiro eixo traseiro é identificado pela sigla: 

A) 4x2  
B) 4x4 
C) 6x2 
D) 6x6 
E) 6x4 

60 - O prolongamento da vida útil do motor está diretamente ligado à qualidade do óleo 
lubrificante, nos rótulos da embalagem de óleo aparecem as nomenclaturas 15W40 API SF. 
Esta nomenclatura indica:  

A) óleo multviscoso para motor a gasolina. 
B) óleo monoviscoso para motor a diesel. 
C) óleo sintético para motor a diesel. 
D) óleo mineral para motor dois tempos. 
E) óleo misto para motor a gasolina e diesel. 
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Matemática 

Um motorista possui um carro que faz 12 km com um litro de gasolina ou 8 quilômetros com 
um litro de álcool combustível. O motorista realizou uma viagem de 1.224 km com o carro 
citado. Estando com o tanque completamente vazio o motorista optou por abastecer com 
gasolina, a R$ 2,60 por litro, o suficiente para durar um terço do caminho, esgotando todo 
combustível. Depois para o resto da viagem abasteceu seu carro apenas com álcool, custando 
R$ 1,50 por litro, colocando apenas o necessário para aquele trecho da viagem, a partir dessas 
informações responda as questões 61, 62 e 63. 

61 - Quantos litros de gasolina foram colocados no tanque de combustível para o 1º trecho da 
referida viagem? 

A) 34 
B) 30 
C) 26 
D) 21 
E) 12 

62 - Quantos quilômetros da viagem foram feitos com álcool como combustível do carro, no 
2º trecho da viagem? 

A) 408 
B) 512 
C) 816 
D) 920 
E) 1024 

63 - Qual foi o gasto total com combustível (gasolina e álcool) na referida viagem? 

A) R$ 88,40 
B) R$ 122,50 
C) R$ 153,00 
D) R$ 216,80 
E) R$ 241,40 

Numa fábrica um determinado líquido é armazenado em recipientes cúbicos de arestas 
internas medindo 20 cm. Para transportar os recipientes cúbicos aos locais de distribuição são 
usadas caixas cúbicas de papelão com um metro de aresta interna.  

 
 
 
 
 
 
 
 

A partir desses dados responda as questões 64 e 65 seguintes: 

Caixa cúbica de papelão 
para transporte Recipiente cúbico para 

armazenamento do líquido 
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64 - Quantos recipientes cúbicos cabem em uma caixa cúbica de papelão? 

A) 550 
B) 125 
C) 100 
D) 75 
E) 15 

65 - Se cada recipiente cúbico vazio tem massa de 200 gramas e um litro do líquido 
corresponde à massa de 1.200 gramas, qual é a massa de um recipiente cúbico 
completamente cheio com o referido líquido? 

A) 1400 gramas 
B) 2200 gramas 
C) 8600 gramas 
D) 9800 gramas 
E) 10000 gramas 

Observe a região demarcada, de contorno em negrito, de uma reserva florestal de mata nativa 
na figura seguinte, onde um quadrado do quadriculado tem lado medindo 1 km. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Sabendo-se que 1 hectare é a medida de área de um quadrado de lado medindo 100 metros, 
responda as questões 66 e 67 seguintes: 

66 - Qual é a área total da reserva, em hectares? 

A) 2,8 
B) 28 
C) 280 
D) 2800 
E) 28000 

67 - Houve um incêndio que queimou um quinto da área da referida reserva e após 
investigação determinou-se que foi criminoso. Se a multa por um incêndio criminoso em mata 
nativa corresponde a R$ 2800,00 por hectare queimado quanto responsável pelo ocorrido 
deverá pagar em multa? 

A) R$ 2.368.000,00 
B) R$ 1.568.000,00 
C) R$ 2.800.000,00 
D) R$ 3.268.000,00 
E) R$ 5.000.000,00 
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68 - Certa manhã um motorista iniciou uma viagem de 1200 km às 5 horas da manhã. 
Sabendo-se que, dividindo a viagem em 5 partes iguais com intervalos de 30 minutos entre as 
partes, e que ele percorreu os trechos andando 80 km a cada hora, a que horas ele chegou ao 
seu destino? 

A) 22h00min 
B) 22h15min 
C) 22h30min 
D) 22h45min 
E) 23h00min 

Observe a planta baixa de um lote retangular comprado pelo Sr. João: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Responda as questões 69 e 70: 

69 - A área do lote deverá ser completamente limpa. Sabendo-se que é cobrado R$ 2,50 para 
limpar cada metro quadrado, quanto Sr. João gastará com a limpeza, em reais? 

A) R$ 1.275,00 
B) R$ 1.450,00 
C) R$ 1.525,00 
D) R$ 1.650,00 
E) R$ 1.750,00 

70 - Por exigência da prefeitura o contorno do lote deverá ser completamente murado. Se o 
preço do metro linear de muro de 2 metros de altura é de R$ 60,00 (incluindo-se mão de obra 
e material), quanto Sr. João gastará na construção do muro de 2 metros de altura à volta toda 
do lote, em reais? 

A) R$ 3.300,00 
B) R$ 4.450,00 
C) R$ 6.600,00 
D) R$ 7.650,00 
E) R$ 8.750,00 

Noções de Direito 

71 - Conforme preconiza a Lei nº 8.625/93 ”Ao membro ou servidor do Ministério Público é 
vedado manter, sob sua chefia imediata, em cargo ou função de confiança, cônjuge, 
companheiro, ou parente até”: 

A) o terceiro grau civil. 
B) O segundo grau civil. 
C) o quarto grau civil. 
D) o primeiro grau civil. 
E) o quinto grau civil. 

20 m 

35 m 
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72 - De acordo com a Lei nº 8.625/93, comemora-se o “Dia Nacional do Ministério Público”, no 
dia: 

A) 11 de agosto. 
B) 19 de novembro. 
C) 15 de março. 
D) 14 de dezembro. 
E) 10 de outubro. 

73 - Em conformidade com a Lei nº 8.625/93, é obrigatória a abertura do concurso de 
ingresso quando o número de vagas atingir: 

A) Um quinto dos cargos iniciais da carreira. 
B) Dez por cento dos cargos iniciais da carreira. 
C) Quinze por cento dos cargos iniciais da carreira. 
D) Vinte por cento dos cargos iniciais da carreira. 
E) Dois quintos dos cargos iniciais da carreira. 

74 - Analise as seguintes afirmativas em conformidade com a Lei Complementar Estadual nº 
72/94 e assinale a opção CORRETA. 

I - São princípios institucionais do Ministério Público a unidade, a divisibilidade e a 
independência funcional. 

II - O Ministério Público é instituição permanente, essencial à função jurisdicional do Estado, 
incumbindo-lhe a defesa da ordem jurídica, do regime democrático, dos interesses 
sociais e individuais disponíveis e da fiel observância da Constituição e das leis. 

III - As decisões do Ministério Público fundadas em autonomia funcional, administrativa e 
financeira, obedecidas as formalidades legais, têm eficácia plena e executoriedade 
imediata, ressalvada a competência constitucional do Poder Judiciário e do Tribunal de 
Contas. 

 
A) Apenas as afirmações I e II estão corretas. 
B) Apenas as afirmações II e III estão corretas. 
C) Apenas a afirmação III está correta. 
D) Apenas a afirmação II está correta. 
E) Todas as afirmações estão corretas. 

75 - De acordo com a Lei Complementar Estadual nº 72/94, são órgãos do Ministério Público 
de Execução: 

A) Os órgãos de apoio administrativo. 
B) Os estagiários. 
C) O Centro de Estudos e Aperfeiçoamento Funcional. 
D) Os Centros de Apoio Operacional. 
E) Os Promotores de Justiça Substitutos. 

76 - Conforme estabelece a Lei Complementar Estadual nº 72/94, a posse do Procurador-
Geral de Justiça dar-se-á: 

A) Na primeira quinzena de março em que se realizar as eleições em sessão solene do 
Governador do Estado. 

B) Na primeira quinzena de maio do ano em que se realizar as eleições em sessão solene do 
Colégio de Procuradores de Justiça. 

C) Na segunda quinzena de abril em que se realizar as eleições em sessão solene do 
Governador do Estado. 

D) Na segunda quinzena de março em que se realizar as eleições em sessão solene do 
Conselho Superior do Ministério Público. 

E) Na segunda quinzena de junho em que se realizar as eleições em sessão solene da 
Corregedoria do Ministério Público. 
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Responda as questões 77 a 79 de acordo com as disposições da Lei nº 1.102, de 10 
de outubro de 1990. 

77 - O servidor nomeado para cargo de provimento efetivo em virtude de concurso público 
adquire estabilidade. 

A) ao completar dois anos de exercício. 
B) ao completar três anos de exercício. 
C) ao completar cinco anos de exercício. 
D) quando toma posse. 
E) em dois anos após a posse. 

78 - São formas de vacância dos cargos públicos: 

A) falecimento, aposentadoria, demissão, promoção e readaptação. 
B) reversão, demissão, aposentadoria e exoneração. 
C) falecimento, reintegração, exoneração e remoção. 
D) nomeação, demissão, exoneração e readaptação. 
E) falecimento, aposentadoria, demissão e exoneração. 

79 - José da Silva, motorista do Ministério Público Estadual, durante horário de expediente, 
estacionou o veículo público em local proibido, sendo multado pelo agente de trânsito. Nessa 
hipótese é correto afirmar que: 

A) A multa será anulada, pois o veículo pertence à entidade pública.  
B) A multa será paga pelo proprietário do veículo, sem direito de regresso contra o servidor. 
C) O servidor responderá civil e administrativamente, em decorrência da infração de trânsito. 
D) O servidor poderá ser repreendido, sem direito ao contraditório e ampla defesa. 
E) Não se trata de ilícito administrativo, pois não houve danos a terceiros. 

Responda a questão 80 de acordo com as disposições da Lei nº  1.519, de 08 de julho 
de 1994. 

80 - Sobre a promoção vertical é correto afirmar que: 

A) Para concorrer à promoção vertical, a única exigência é de que o servidor esteja, mínimo, 
há 1.825 (mil e oitocentos e vinte e cinco) dias na classe. 

B) A promoção vertical, por se tratar de um direito do servidor, ocorrerá independentemente 
da existência de vaga disponível para provimento na classe. 

C) A promoção vertical ocorrerá, obrigatoriamente, a cada seis meses, nas mesmas datas 
fixadas para a promoção horizontal. 

D) O servidor promovido para outra categoria funcional ficará submetido a estágio probatório 
de 06 (seis) meses, para avaliação da aptidão para exercer as atividades inerentes à nova 
função, e permanecerá no cargo anterior até a aprovação no estágio. 

E) A promoção vertical dependerá da divulgação do quantitativo de vagas disponíveis para 
esta modalidade de provimento, 90 (noventa) dias antes da data prevista para a sua 
ocorrência. 


